

УДК 343

*А. Л. Кепин,
курсант 2-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Т. И. Вишневецкая,
преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД*

ПРОБЛЕМА КОРРУПЦИИ: ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Одной из глобальных проблем современности, от решения которых зависит дальнейшее развитие мирового сообщества, является проблема коррупции.

Очевидно, что коррупция в современных условиях глобализации приобрела новое качество, которое проявляется в ее транснациональных формах.

Следует отметить, что термин «коррупция» происходит от лат. *corruptio* — «подкуп, продажность общественных и политических деятелей, чиновников» [1, с. 369].

Данная дефиниция нашла свое отражение в различных словарях и энциклопедиях. В частности, Толковый словарь русского языка характеризует коррупцию как подкуп взятками, продажность должностных лиц, политических деятелей [2, с. 292]. В Юридической энциклопедии термин «коррупция» определяется как преступная деятельность в сфере политики или государственного управления, заключающаяся в использовании должностными лицами доверенных им прав и властных возможностей в целях личного обогащения политических деятелей [3, с. 344].

Современное понятие о коррупции значительно обширнее по своему содержанию, нежели представленные выше определения, содержащиеся в различных словарях. Соответственно, данное понятие не стоит сводить лишь к отражению таких преступных проявлений коррупции, как подкуп, продажность и др. Ведь сегодня очевидно существование иных коррупционных проявлений, неправомерных по своей природе, но и не относимых к преступным. Правовые нормы не могут охватить всего спектра конкретных проявлений коррупции, так как ее формы очень многообразны и динамичны. Исходя из вышесказанного, следует вывод о том, что коррупция — это чрезмерно сложное и разностороннее явление, в связи с чем ей сложно дать всеохватывающее определение.

В научной литературе отмечается, что «история коррупции не уступает по древности известной нам истории человеческой цивилизации, где бы она ни творилась — в Египте, Риме или Иудее» [4, с. 31].

Так, одно из самых древних упоминаний о коррупции наблюдается в клинописях древнего Вавилона. Как свидетельствуют древние тексты, перед шумерским царем Урукагином весьма остро стояла проблема пресечения злоупотреблений судей и чиновников, вымогавших незаконные вознаграждения [5, с. 56]. Древние документы указывают о массовых проявлениях коррупции в Египте и Иерусалиме. В древнейшем разделе Библии — Ветхом Завете — также упоминается о коррупции: «Я знаю, как многочисленны ваши преступления и как тяжки ваши грехи: вы притесняете правого, берете взятки, а нищего, ищущего правосудие, гоните от ворот» [6, с. 260].

Античная эпоха также не смогла избежать проявлений коррупции. Ее разрушительное воздействие стало одной из причин падения Римской империи.

Более поздние исторические периоды также сопровождалась развитием коррупции. Во многих художественных произведениях западно-европейских мастеров описывается то, что в жизни и делах общества существовали коррупционные отношения («Око за око» У. Шекспира, «Ад», «Чистилище» А. Данте и др.).

Многие литературные источники говорят об обширном распространении коррупции на Руси. В IX–X вв. зародился институт «кормления» — князь посылал своих наместников для правления на периферию без денежного содержания. Соответственно, мздоимство бояр, чиновников, а также бесправие низших классов были национальным горем. В Древней Руси митрополит Кирилл порицал «мздоимство» наряду с колдовством и пьянством. А при правлении Ивана IV Грозного впервые был казнен дьяк, который получил больше положенного жареного гуся [7, с. 124].

Что касается периода советской власти, то решительная борьба с коррупцией продолжалась. В. И. Ленин считал взяточничество одним из опасных пережитков царского режима и требовал для борьбы с ним «варварских» мер. Даже репрессивный аппарат сталинской власти не смог справиться с проявлениями коррупции, которые к 70–80-м годам стали обычным явлением.

Необходимо обратить внимание на то, что во времена перестройки и после нее рост коррупции происходил в условиях ослабления государственной машины. Он сопровождался такими негативными явлениями, как понижение централизованного контроля, экономическая стагнация, падение уровня развития экономики, и в итоге привел к краху СССР.

По мере развития человеческой цивилизации коррупция проникает во все сферы общественной жизни. Не исключение существование коррупции в органах управления государством, в том числе и в политике. Соответственно, коррупцию сегодня рассматривают как «порчу» и разложение власти. Заметим, что

коррупция в настоящее время — это универсальное свойство любого государства, свойство, которое потенциально в определенных условиях социального бытия приводит к появлению проблем, ставящих под сомнение само существование государства. Коррупция, являясь глобальной проблемой современного общества, существует сегодня в той или иной степени во всех странах мира.

Огромное количество зарубежных и отечественных ученых ведут интенсивную работу над проблемами коррупции. Так, большинство исследователей приходят к сходному представлению о том, что лишь одни только «карательные меры», опирающиеся на строгие санкции уголовного закона, приводят только к обострению этого явления. Так, для решения этой проблемы целесообразно осуществлять целый комплекс мероприятий: разработка антикоррупционной программы; разработка и усовершенствование соответствующего законодательства; глубокое, постоянное изучение причин, форм и методов коррупции; широкое международное сотрудничество; активная пропагандистская и образовательная деятельность. Необходимо подчеркнуть, что, на наш взгляд, первоочередное значение приобретает формирование в обществе постоянно функционирующей действенной системы превентивных мер, основанной на системе анализа и прогнозирования коррупционных явлений.

1. Лехин И. В., Петров Ф. Н. Словарь иностранных слов. 4-е изд., перераб. и доп. М., 1954. 854 с. [Вернуться к статье](#)

2. Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. Толковый словарь русского языка. 2-е изд., испр. и доп. М., 1995. 928 с. [Вернуться к статье](#)

3. Юридическая энциклопедия. 2-е изд., перераб. М. : Зерцало, 2003. 655 с. [Вернуться к статье](#)

4. Гладких В. И. Коррупция в России: генезис, детерминанты и пути преодоления // Российский следователь. 2001. № 3. С. 31–36. [Вернуться к статье](#)

5. Массон В. М. Первые цивилизации. Ленинград : Наука, 1989. 279 с. [Вернуться к статье](#)

6. Коростовцев М. А., Кацнельсон И. С., Кузищин В. И. Хрестоматия по истории Древнего Востока : в 2 ч. Ч. 1. М. : Высшая школа, 1980. 328 с. [Вернуться к статье](#)

7. Ширяев В. Н. Взятничество и лихоительство в связи с общим учением о должностных преступлениях : уголовно-юридическое исследование. Ярославль : Тип. Губ. правл., 1916. 577 с. [Вернуться к статье](#)